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1. Βουλευτή κ. Μπαλλή Συµεών  
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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η µε αριθµό πρωτ. 4541/20-3-2018 Ερώτηση   

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 

από τους Βουλευτές κ.κ. Μπαλλή Συµεών και Μεϊκόπουλο Αλέξανδρου σας γνωρίζουµε ότι:   

 

Ως προς τους περιβαλλοντικούς όρους, που οφείλει να τηρεί η βιοµηχανική 

εγκατάσταση παραγωγής τσιµέντου της εταιρίας «ΑΓΕΤ Ηρακλής» :   

Βάσει των διατάξεων της ΚΥΑ 36060/1155/Ε.103 (ΦΕΚ 1450/Β 14.06.2013) 

«Καθορισµός πλαισίου κανόνων, µέτρων και διαδικασιών για την ολοκληρωµένη πρόληψη και 

τον έλεγχο της ρύπανσης του περιβάλλοντος από βιοµηχανικές δραστηριότητες, σε 

συµµόρφωση προς τις διατάξεις της οδηγίας 2010/75/εε «περί βιοµηχανικών εκποµπών 

(ολοκληρωµένη πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης» του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου της 24ης Νοεµβρίου 2010), εκδόθηκε η υπ’ αρ. πρωτ. 184437/10.01.2014 

Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) µε την οποία εγκρίθηκε, µεταξύ άλλων 

εγκεκριµένων, µε προηγούµενες αποφάσεις, καυσίµων  (άνθρακας, petcoke, φυσικό αέριο) 

και η ελεγχόµενη καύση βιοµάζας και συγκεκριµένων εναλλακτικών καυσίµων (µεταξύ των 

οποίων RDF ΕΚΑ 191210 & 191212), συνολικής µέγιστης ποσότητας 200.000 τόνων ετησίως 

µε  δυναµικότητα τροφοδοσίας: 

� 15 τόνοι/ώρα για τον ΠΚ 1 

� 5 τόνοι/ώρα για τον ΠΚ 4 

� 10 τόνοι/ώρα για τον ΠΚ 5 
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Ακολούθησαν η υπ’ αρ. πρωτ. 162818/30.06.2014 ΑΕΠΟ και η υπ’ αρ. πρωτ. 

148623/04.09.2015 ΑΕΠΟ µε τις οποίες τροποποιήθηκε η υπ’ αρ.1844437/10.01.2014 ΑΕΠΟ.  

Τέλος, µε την υπ’ αρ. πρωτ. 9999/24-02-2017 Απόφαση τροποποίησης της υπ’ αρ. 

184437/10-01-2014 ΑΕΠΟ, εγκρίθηκαν µεταξύ άλλων: α) η παραλαβή της εγκεκριµένης 

ποσότητας RDF µε πλοία από τις λιµενικές εγκαταστάσεις του εργοστασίου και η ελεγχόµενη 

διαχείρισή του έως και την τροφοδοσία στην περιστροφική κάµινο και β) η χορήγηση 

παρέκκλισης για την οριακή τιµή των εκποµπών TOC, σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στην 

παρ. 2.3 του 4ου Μέρους του Παραρτήµατος VI της ΚΥΑ 36060, δεδοµένου ότι τεκµηριωµένα 

οι εκποµπές αυτές δεν οφείλονται στην συναποτέφρωση.  

Βάσει των διατάξεων της προαναφερόµενης ΚΥΑ, καθορίζονται οι οριακές τιµές 

ατµοσφαιρικών εκποµπών, που παράγονται από την καύση εναλλακτικών καυσίµων για τις 

οποίες από 26-3-2017 ισχύουν οι τιµές σύµφωνα µε το άρθρο 12, παρ. 3, και το άρθρο 17, 

παρ.3, της προαναφερόµενης ΚΥΑ, ανεξαρτήτως είδους καυσίµων.  

Στους ισχύοντες περιβαλλοντικούς όρους λειτουργίας της εγκατάστασης προβλέπεται 

η διενέργεια αυστηρού ποιοτικού ελέγχου κατά την παραλαβή των δευτερογενών καυσίµων, 

βάσει τυποποιηµένων µεθόδων ελέγχου σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΝ 15359:2011: «Solid 

Recovered Fuels- Specifications and Classes), όπως προβλέπεται στην ΚΥΑ 56366/4351/2014 

(ΦΕΚ 3339Β) και τίθενται όρια στο περιεχόµενο χλώριο και υδράργυρο.  

Οι δειγµατοληψίες και οι µέθοδοι ανάλυσης των παραπάνω παραµέτρων ακολουθούν 

τα αναφερόµενα στα ευρωπαϊκά πρότυπα EN 15442:2011 και EN 15443:2011. Η λειτουργία 

κεντρικού και πλήρως αυτοµατοποιηµένου ελέγχου της διεργασίας µε αναλυτές συνεχούς 

ροής και συνεχείς καταγραφές σε πραγµατικό χρόνο, διασφαλίζουν σταθερότητα της 

λειτουργίας και συνεχή έλεγχο των εκπεµπόµενων ρύπων καθώς και άµεση διακοπή της 

τροφοδοσίας ή/και λειτουργίας σε περίπτωση δυσλειτουργιών.  

Η χηµική σύσταση και ο ποιοτικός έλεγχος του παραλαµβανόµενου RDF ακολουθούν 

συγχρόνως τα οριζόµενα στο Ευρωπαϊκό πρότυπο ΕΝ 15359: 2011 “Solid Recovered Fuels – 

Specifications & Classes” για τη θέσπιση προδιαγραφών δευτερογενών καυσίµων και τα 

συµφωνηθέντα στην από 29 Μαρτίου 2012 Εθελοντική Συµφωνία Συνεργασίας του Ελληνικού 

∆ηµοσίου και την Ένωση Τσιµεντοβιοµηχανιών Ελλάδας.    

 
Ως προς το πρώτο ερώτηµα σας που άπτεται και του πέµπτου σας 
ενηµερώνουµε τα εξής: 

 

Τον Μάρτιο του 2017, µε πρωτοβουλία του Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας,  πραγµατοποιήθηκε συνάντηση µε εκπροσώπους της ΑΓΕΤ-ΗΡΑΚΛΗΣ, µε αφορµή 

την ανησυχία της τοπικής κοινωνίας του Βόλου, λόγω της τροποποίησης της περιβαλλοντικής 

αδειοδότησης του εργοστασίου για την αξιοποίηση των εναλλακτικών καυσίµων (RDF). Στη 

σύσκεψη αυτή, µε πρόταση του Αναπλ. Υπουργού, αποφασίστηκε : 
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• Η σύσταση ΚΕΠΠΕ σε συνεργασία µε την Περιφέρεια, που έχει την αντίστοιχη 

αρµοδιότητα, µε την συµµετοχή των Επιθεωρητών Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ, 

για τον συνεχή και πληρέστερο έλεγχο των όρων της ΑΕΠΟ και της λειτουργίας 

του εργοστασίου   

• Η επαναλειτουργία συστήµατος on-line καταγραφής των σηµαντικότερων 

αερίων εκποµπών, η οποία είχε διακοπεί από το 2011, µε πλήρη διαφάνεια και 

κοινωνικό έλεγχο 

• Η µείωση των ορίων εκποµπών σε δυο βασικούς αέριους ρύπους, και ειδικότερα 

στο SO2 από 200 mg/Nm3 σε 50 mg/Nm3 και στο TOC (ολικός οργανικός 

άνθρακας) από 40 mg/Nm3 σε 30 mg/Nm3 . 

• Ο διπλασιασµός των µετρήσεων ανά έτος των διοξινών και φουράνιων, και σε 

περίπτωση υπερβάσεων, να οδηγούν σε άµεση παύση τροφοδοσίας των 

εναλλακτικών καυσίµων. 

 

Μετά την παρέµβαση του ΥΠΕΝ συγκροτήθηκε το ΚΕΠΠΕ, το οποίο έχει 

διενεργήσει τους εξής ελέγχους στις εγκαταστάσεις της βιοµηχανίας: 

 

Στις 29.03.2017 διενεργήθηκε από το Κλιµάκιο Ελέγχου Ποιότητας Περιβάλλοντος 

(ΚΕΠΠΕ) της Περιφέρειας, µε τη συµµετοχή επιθεωρήτριας περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ, 

αυτοψία στις εγκαταστάσεις του εργοστασίου για τον έλεγχο των εγκεκριµένων 

περιβαλλοντικών όρων και του µηχανολογικού εξοπλισµού και στις  25 Απριλίου 2017, 

κατόπιν προγραµµατισµού, διενεργήθηκε 24ωρος έλεγχος PCDDs/PCDFs των καυσαερίων 

από διαπιστευµένο εργαστήριο, όπου παραβρέθηκαν µέλη του ΚΕΠΠΕ.  

Ειδικότερα, στις 29.03.2017 έγινε έλεγχος της τήρησης των εγκεκριµένων 

περιβαλλοντικών όρων και του µηχανολογικού εξοπλισµού, που χρησιµοποιείται για την 

τροφοδοσία των καµίνων µε εναλλακτικά καύσιµα και συντάχθηκε σχετική Έκθεση 

(επισυνάπτεται), από την οποία προέκυψαν οι εξής διαπιστώσεις: 

� Εναλλακτικά προς το ήδη χρησιµοποιούµενο συµβατικό καύσιµο (µίγµα άνθρακα – pet 

coke), χρησιµοποιείται ήδη από τον Αύγουστο του έτους 2008 ποσότητα βιοµάζας 

(από υπολείµµατα αγροτικών καλλιεργειών βαµβακιού, καλαµποκιού, ντοµάτας, 

σιταριού και ελαιοκράµβης). Προσκοµίστηκε αντίγραφο του βιβλίου αποθήκης, όπου 

καταγράφονται οι αναλωθείσες ποσότητες βιοµάζας και pet coke ως καυσίµων στην 

παραγωγή κλίνκερ για το χρονικό διάστηµα 2008-2016. 

� Η ΑΓΕΤ Ηρακλής για τα έτη 2015-2017 προµηθεύτηκε εναλλακτικό καύσιµο από 3 

µονάδες επεξεργασίας αποβλήτων στην Ελλάδα. Τα φορτία εναλλακτικού καύσιµου, 

κατά την παραλαβή τους, συνοδεύονται από τα πιστοποιητικά υλικού και τα 

τριπλότυπα έντυπα παρακολούθησης µη επικίνδυνων αποβλήτων. Προσκοµίστηκαν τα 

δελτία ασφαλείας των εναλλακτικών καυσίµων (Material Safety Data Sheets), καθώς 

και τα ανωτέρω έντυπα. 
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� Η ΑΓΕΤ Ηρακλής, κατ’ εφαρµογή της ΑΕΠΟ, εφαρµόζει σύστηµα δειγµατοληψίας και 

προσδιορισµού χλωρίου στα εισερχόµενα φορτία εναλλακτικών καυσίµων. Η εταιρεία 

λαµβάνει ένα σύνθετο αντιπροσωπευτικό δείγµα ανά 100 τόνους παραλαβής από 

φορτηγά. Προσκοµίστηκαν αντίγραφα των πιστοποιητικών, τα οποία συνόδευαν τα 

φορτία εναλλακτικού καυσίµου και στα οποία αναφέρονται οι φυσικές ιδιότητες και η 

χηµική σύνθεσή τους. Επίσης προσκοµίστηκαν τα αποτελέσµατα των χηµικών 

αναλύσεων και προσδιορισµού χλωριόντων και υδραργύρου από τα σύνθετα δείγµατα 

εναλλακτικού καυσίµου. 

� Η εταιρεία οφείλει κατ’ εφαρµογή της ΑΕΠΟ να πραγµατοποιεί µετρήσεις της 

περιεκτικότητας σε βαρέα µέταλλα, PCDDs/PCDFs των καυσαερίων, µια φορά ανά 

εξάµηνο σε συνθήκες συναποτέφρωσης. Προσκοµίστηκαν τα αποτελέσµατα των 

µετρήσεων από διαπιστευµένο εργαστήριο για τα έτη 2015 – 2017. Από τα 

προσκοµιζόµενα αποτελέσµατα των µετρήσεων διαπιστώθηκε ότι οι µετρήσεις σε 

βαρέα µέταλλα, διοξίνες και φουράνια σε συνθήκες συναποτέφρωσης είναι εντός των 

ορίων που ορίζονται στην ΑΕΠΟ.  

� Σύµφωνα µε τα δεδοµένα της εταιρείας κατά το α΄ εξάµηνο του 2016 δεν 

χρησιµοποιήθηκαν καθόλου εναλλακτικά καύσιµα (εξαίρεση αποτελεί ο Ιανουάριος 

που χρησιµοποιήθηκαν 47 ton  RDF), ενώ σχεδόν όλη η ποσότητα σε εναλλακτικά 

καύσιµα (2.088 ton) χρησιµοποιήθηκε κατά το β΄ εξάµηνο του 2016.  

� Η εταιρεία οφείλει κατ’ εφαρµογή της ΑΕΠΟ να πραγµατοποιεί µια φορά το χρόνο 

περιοδικές µετρήσεις εκποµπών ρύπων στα καυσαέρια των κλιβάνων κατά τη χρήση 

συµβατικών καυσίµων. Προσκοµίστηκαν τα αποτελέσµατα των µετρήσεων, από  

διαπιστευµένο εργαστήριο, για τα έτη 2015, 2016 και 2017, στις εξόδους προς 

ατµόσφαιρα (καµινάδα) των περιστροφικών κλιβάνων που χρησιµοποιήθηκαν. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα που προσκοµίστηκαν κάποιες µετρήσεις στις εκποµπές 

NOx στον Περιστροφικό Κλίβανο 1 κατά τα έτη 2015 και 2016 υπερβαίνουν το όριο 

της ΑΕΠΟ, αλλά το σύνολο των ηµιώρων που σηµειώθηκε υπέρβαση δεν 

προσµετράται στο συνολικό ετήσιο άθροισµα και δεν αποτελεί παράβαση της ΑΕΠΟ η 

υπέρβαση των ορίων κατά 60 ώρες το έτος ανά ρύπο και ανά µονάδα παραγωγής 

κλίνκερ. Επίσης, λόγω του γεγονότος ότι τη συγκεκριµένη ηµέρα δεν 

πραγµατοποιούνταν συναποτέφρωση αποβλήτων, η εταιρεία δεν όφειλε να 

σταµατήσει την τροφοδοσία καυσίµων για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των 4 ωρών. 

 

Επίσης δόθηκαν στοιχεία και πληροφορίες για τη θερµοκρασία που διατηρείται στο 

θάλαµο καύσης κατά τη διάρκεια της συναποτέφρωσης  αλλά και για τη θερµοκρασία των 

καυσαερίων κατά την έξοδό τους από την καµινάδα (80-120 οC), ενώ προσδιορίστηκε ο 

τρόπος µε τον οποίο διασφαλίζεται η µη τροφοδοσία µε απόβλητα κατά την φάση 

εκκίνησης, καθώς και στις περιπτώσεις που η θερµοκρασία πέσει κάτω από τους 850 οC. 

Επιπρόσθετα, προσκοµίστηκε το Πρόγραµµα Ελέγχου και ∆ιασφάλισης των µετρήσεων σε 
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έντυπη µορφή καθώς και αντίγραφο από το βιβλίο συντήρησης των σακκόφιλτρων, για τα 

οποία διαπιστώθηκε ότι κάθε σακκόφιλτρο ελέγχεται µια φορά το µήνα. 

 

Στη συνέχεια το ΚΕΠΠΕ πραγµατοποίησε έλεγχο:  

1) στην αποθήκη και στο χώρο επεξεργασίας και τροφοδοσίας των εναλλακτικών 

καυσίµων,  

2) στην εγκατάσταση του συστήµατος µείωσης εκποµπών των NOx (σύστηµα 

επιλεκτικής µη καταλυτικής αγωγής –SNCR µε τη χρήση αµµωνίας), 

3) στο χώρο επεξεργασίας των υγρών αποβλήτων των εγκαταστάσεων.  

Ελήφθησαν δείγµατα από πιστοποιηµένο εργαστήριο από τον ανοικτό αγωγό (κανάλι) 

όµβριων υδάτων και από την µία έξοδο του αγωγού όµβριων στη θάλασσα εντός των 

λιµενικών εγκαταστάσεων, για τον έλεγχο ποιότητας των υδάτων. Επίσης ζητήθηκαν 

στοιχεία σχετικά µε τον τρόπο επαναχρησιµοποίησης  των υγρών αποβλήτων, αλλά και της 

διάθεσης των οµβρίων υδάτων και κατατέθηκε η σχετική µελέτη. Από τον επιτόπιο έλεγχο 

που πραγµατοποιήθηκε στην αποθήκη και στο χώρο επεξεργασίας και τροφοδοσίας των 

εναλλακτικών καυσίµων διαπιστώθηκε ότι η εταιρεία δεν έχει προχωρήσει ακόµα στις 

εργασίες εγκατάστασης των νέων µηχανηµάτων και λειτουργούσε µε την γραµµή 

τροφοδοσίας που διέθετε µέχρι και την ηµέρα του ελέγχου. Να σηµειωθεί ότι κατά την 

ηµέρα του πρώτου ελέγχου δεν πραγµατοποιούταν χρήση εναλλακτικού καυσίµου ούτε 

υπήρχε αποθηκευµένη ποσότητα αυτού στο εργοστάσιο. 

Η εταιρεία διαθέτει σύµβαση συνεργασίας µε αδειοδοτηµένη εταιρεία για τη συλλογή, 

µεταφορά και διαχείρισης των επικίνδυνων αποβλήτων της.  

 

Κατόπιν αιτήµατος της εταιρείας για την εξαίρεση της υποχρέωσης τήρησης του ορίου 

εκποµπών Ολικού Οργανικού Άνθρακα (TOC) των 10 mg/Nm3 λόγω της χηµικής σύστασης 

των πρώτων υλών που πρόκειται να χρησιµοποιηθούν για την παραγωγή κλίνκερ και 

συγκεκριµένα της αργίλου και της ιπτάµενης τέφρας, χορηγήθηκε τροποποίηση της ΑΕΠΟ. 

Το ΚΕΠΠΕ επιπλέον ζήτησε χηµικές αναλύσεις για την περιεκτικότητα σε TOC της ιπτάµενης 

τέφρας και της αργίλου του νέου µετώπου του λατοµείου, καθώς και δεδοµένα καταγραφής 

εκποµπών µε ταυτόχρονη χρήση και των δύο πρώτων υλών. 

Για πληρέστερη ενηµέρωση της εθνικής αντιπροσωπείας επί των ελέγχων που 

έχουν διενεργηθεί στις εγκαταστάσεις της βιοµηχανίας, κοινοποιούµε το υπ΄ αρ. πρωτ. 

1979/4-4-2018 έγγραφο της ∆/νσης Ανάπτυξης των Περιφερειακών Ενοτήτων Μαγνησίας 

και Σποράδων. Από τα ανωτέρω έγγραφα προκύπτει ότι διενεργούνται τακτικά έλεγχοι της 

δραστηριότητας και ήδη τρεις έχουν διενεργηθεί µέσα στο 2018.   

Αναλυτικότερα, για τα έτη 2015 και 2016 έχουν προσκοµιστεί µετρήσεις αερίων 

ρύπων, οι οποίες βρίσκονται εντός των επιτρεπόµενων ορίων.  
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Το 2017 διενεργήθηκαν τρεις (3) έλεγχοι PCDDs/PCDFs, βαρέων µετάλλων και 

ολικής σκόνης των καυσαερίων στις 25.04.2017, 2.08.2017 και 2.11.2017 από 

διαπιστευµένο φορέα και το ΕΚΕΦΕ ∆ηµόκριτος, όπου παραβρέθηκαν και τα µέλη του 

Κλιµακίου Ελέγχου Ποιότητας Περιβάλλοντος (ΚΕΠΠΕ), οι οποίες επισυνάπτονται και τα 

αποτελέσµατα των οποίων είναι εντός των ορίων της ΚΥΑ 36060/1155/Ε103/2013 που 

ενσωµατώνει την Οδηγια2010/75/εε «περί βιοµηχανικών εκποµπών…». Οι µετρήσεις 

έχουν γίνει µε βάσει διεθνή πρότυπα  ειδικά για κάθε ρύπο.  

Το 2018 µέχρι στιγµής έχει γίνει µια (1) µέτρηση για PCDDs/PCDFs βαρέων 

µετάλλων και ολικής σκόνης των καυσαερίων στις 14,15 Μαρτίου 2018 και δεν έχουν 

ολοκληρωθεί τα αποτελέσµατα. Παρότι κλήθηκε το ΚΕΠΠΕ δεν παρέστει στις µετρήσεις. 

 

Επιπλέον, αναφορικά µε τα αποτελέσµατα των πέντε (5) δειγµατοληπτικών ελέγχων, οι 

οποίες διενεργήθηκαν από τη ∆/νση Ανάπτυξης της Π.Ε. Μαγνησίας και Σποράδων, στο 

RDF, το οποίο προέρχεται από την Ιταλία, αυτά βρίσκονταν εντός των επιτρεπτών ορίων, 

που προβλέπονται από την ΚΥΑ Αρ. οικ. 56366/4351 (ΦΕΚ Β΄ 3339/2014). Τέλος, 

αναφέρουµε ότι το ΚΕΠΠΕ από το 2015 έως και σήµερα ελέγχει όλες τις δειγµατοληψίες 

και τα παραστατικά παραλαβής RDF.  

 

∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ  
Ηµεροµηνία ∆ειγµατοληψίας  Παράµετρος  Μονάδα µέτρησης  Μέθοδος  Αποτελέσµατα  Κατηγορία  

18/8/2017 (Από φορτηγά)  ∆ιάµεσο 
περιεκτικότητας σε 
υδράργυρο  

mg/Kg  ISO 17852 - 06 (Cold 
Vapor AFS)  

0,04  1* 

80% περιεκτικότητας σε 
υδράργυρο  

mg/Kg  ISO 17852 - 06 (Cold 
Vapor AFS)  

< 0,04  1*  

Μέση περιεκτικότητα 
χλωρίου  

%  APHA 4500 – Cl -B  0,26  2  

18/8/2017 (Από πλοίο)  ∆ιάµεσο περιεκτικότητας 
σε υδράργυρο  

mg/Kg  ISO 17852 - 06 (Cold 
Vapor AFS)  

0,06  1*  

80% περιεκτικότητας σε 
υδράργυρο  

mg/Kg  ISO 17852 - 06 (Cold 
Vapor AFS)  

< 0,06  1*  

Μέση περιεκτικότητα 
χλωρίου  

%  APHA 4500 – Cl -B  0,3  2  

30/10/2017 (Από πλοίο)  ∆ιάµεσο περιεκτικότητας 
σε υδράργυρο  

mg/Kg  ISO 17852 - 06 (Cold 
Vapor AFS)  

0,04  1*  

80% περιεκτικότητας σε 
υδράργυρο  

mg/Kg  ISO 17852 - 06 (Cold 
Vapor AFS)  

< 0,04  1*  

Μέση περιεκτικότητα 
χλωρίου  

%  APHA 4500 – Cl -B  0,36  2  

21/12/2017 (Από πλοίο)  ∆ιάµεσο περιεκτικότητας 
σε υδράργυρο  

mg/Kg  ISO 17852 - 06 (Cold 
Vapor AFS)  

0,06  1*  

80% περιεκτικότητας σε 
υδράργυρο  

mg/Kg  ISO 17852 - 06 (Cold 
Vapor AFS)  

< 0,06  1*  

Μέση περιεκτικότητα 
χλωρίου  

%  APHA 4500 – Cl -B  0,45  2  

26/02/2018 (Από πλοίο)  ∆ιάµεσο περιεκτικότητας 
σε υδράργυρο  

mg/Kg  ISO 17852 - 06 (Cold 
Vapor AFS)  

0,05  1*  

80% περιεκτικότητας σε 
υδράργυρο  

mg/Kg  ISO 17852 - 06 (Cold 
Vapor AFS)  

< 0,05  1*  

Μέση περιεκτικότητα 
χλωρίου  

%  APHA 4500 – Cl -B  0,36  2  

 

Ως προς το δεύτερο ερώτηµα σας, µετά από παρέµβαση του ΥΠΕΝ 

επαναλειτούργησε η ιστοσελίδα (www.heracles-footprint.gr), η οποία είχε σταµατήσει να 

λειτουργεί από το 2011, και στην οποία καταγράφονται οι ρύποι (σκόνη, NOχ, και SO2) των 

καµινάδων του εργοστασίου. Στην ιστοσελίδα υπάρχει καταγραφή δεδοµένων των ρύπων 
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που αναφέρονται παραπάνω από τον Ιούλιο του 2017, ενώ σηµειώνεται ότι η πρόσβαση 

στην ιστοσελίδα έχουν το ΥΠΕΝ, η Π.Ε. Μαγνησία & Σποράδων.  

Στην εν λόγω ιστοσελίδα είναι καταγεγραµµένοι οι ρύποι από την 01/07/2017 

καθηµερινά µε τη µορφή µέσου όρου 8ωρου  

 

Ως προς το τρίτο ερώτηµά σας, δεν αναλήφθηκε καµία πρωτοβουλία ούτε από 

την Περιφέρεια ούτε από τον ∆ήµο για την συγκρότηση διαδικασιών κοινωνικού ελέγχου 

για την παρακολούθηση της εφαρµογής της χρήσης εναλλακτικών καυσίµων. 

Σχετικό αίτηµα της εταιρείας προς την Περιφέρεια Θεσσαλίας µας κοινοποιήθηκε µε 

έγγραφο της µε Α.Π. ΥΠΕΝ/ΑΝΠΓ/2208/1808/2018 και ήδη έχουµε απαντήσει προς την 

Περιφέρεια Θεσσαλίας ότι συµφωνούµε στη συγκρότηση του σχετικού τοπικού και 

κοινωνικού χαρακτήρα Μηχανισµού Έλεγχου  και εκπρόσωπος του ΥΠΕΝ θα είναι ο 

Ειδικός Γραµµατέας Σώµατος Επιθεωρητών και Ελεγκτών ΥΠΕΝ. 

Σε περίπτωση που δεν συγκροτηθεί η Επιτροπή έως το τέλος του Απριλίου, τη 

σχετική προτίθεται να αναλάβει το ΥΠΕΝ. 

 

 

Ως προς το τέταρτο ερώτηµα, που αφορά στην εγκατάσταση του νέου 

µηχανολογικού εξοπλισµού όπως προκύπτει από τους ελέγχους και τις αναφορές, σας 

ενηµερώνουµε ότι επειδή η εταιρεία ακόµη βρίσκεται στην δοκιµαστική λειτουργία για την 

καύση  του RDF που περιγράφεται στην εγκεκριµένη ΜΠΕ που συνοδεύει την µε   

αρ.πρωτ. 18443/10.01.2014 ΑΕΠΟ, λειτουργεί µε την γραµµή που διέθετε και έχει 

προχωρήσει µόνο στην τοποθέτηση αποδεµατοποιητή για το άνοιγµα της συσκευασίας του 

εναλλακτικού καυσίµου, την τοποθέτηση συστήµατος πυρανίχνευσης και πυροπροστασίας 

στο χώρο αποθήκευσης του. Η εταιρεία δεν έχει προβεί στην εγκατάσταση και λειτουργία 

του νέου εξοπλισµού που προβλέπεται στο όρο 4.4.42 της υπ αρ. οικ. 9999/24-02-2017 

απόφασης, εξαιτίας και του ότι δεν κάνει χρήση της ποσότητας του RDF που προβλέπεται 

σε αυτήν. Σας ενηµερώνουµε ακόµη ότι για να γίνει αυτό θα πρέπει να προηγηθούν 

τροποποίηση της ΑΕΠΟ από ΥΠΕΝ, Άδεια Εγκατάστασης από την ∆/νση Αν/ξης της 

Περιφέρειας και µετά Τροποποίηση της Άδειας Λειτουργίας πάλι από την ∆/νση 

Αν/ξης της Περιφέρειας αφού πρώτα ελέγξει πως όλα έγιναν όπως προβλέπουν οι 

σχετικές εγκρίσεις. 

 

Ως προς το πέµπτο ερώτηµα, σας γνωρίζουµε ότι στο Ν. 4014/2011 ορίζονται οι 

αρµόδιες ελεγκτικές αρχές καθώς και το είδος των ελέγχων (τακτικοί και έκτακτοι). 

Ελεγκτικές αρχές είναι το Σώµα Επιθεωρητών Περιβάλλοντος, η Αδειοδοτουσα 

περιβαλλοντική αρχή, οι αρµόδιες υπηρεσίες των Αποκεντρωµένων ∆ιοικήσεων και 

Περιφερειών, τα Κ.Ε.Π.ΠΕ και οι Περιβαλλοντικοί Ελεγκτές. Τακτικοί έλεγχοι 
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διενεργούνται  µέσω του εθνικού προγραµµατισµού ενώ έκτακτοι έλεγχοι µπορούν να 

γίνουν µετά από καταγγελίες, αναφορές, κλπ. 

 Επίσης, σύµφωνα µε το Ν. 3982/2011 αδειοδοτούσα αρχή είναι η ∆ιεύθυνση 

Ανάπτυξης της Π.Ε. Μαγνησίας και είναι η µόνη υπηρεσία, που σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του παραπάνω νόµου, εάν δεν τηρούνται οι όροι της ΑΕΠΟ ή αν υπάρχουν παραβάσεις 

ορίων, µπορεί να κάνει µερική παύση λειτουργίας του εργοστασίου ή και συνολική 

ανάκληση της άδειας λειτουργίας του και κλείσιµό του. Σε περίπτωση ολιγωρίας της 

Περιφέρειας και της ∆/νσης Ανάπτυξης αυτής, µπορεί για την προστασία του 

Περιβάλλοντος και την ασφάλεια της ∆ηµόσιας Υγείας, να παρέµβει το ΥΠΕΝ, πράγµα που 

έχει γίνει, τον Μάρτιο του 2017, µε πρωτοβουλία του Αν. ΥΠΕΝ και θα επαναληφτεί εάν η 

Περιφέρεια δεν ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της που πηγάζουν από την ισχύουσα 

νοµοθεσία. 

Ακόµη θέλουµε να σας ενηµερώσουµε ότι η Περιφέρεια Θεσσαλίας, σύµφωνα µε το Ν. 

3852/10 (ΦΕΚ87/Α/7.6.10), την ΚΥΑ ΗΠ 14122/549/Ε103 (ΦΕΚ 488Β/30.3.11) και την 

ΚΥΑ 174505/607 (ΦΕΚ 1311Β/13.4.17), έχει την αρµοδιότητα για την παρακολούθηση 

της ποιότητας του αέρα και την εγκατάσταση και λειτουργία σταθµών εντός των 

διοικητικών ορίων της.  

Το Υπουργείο µέσω έργου που χρηµατοδοτήθηκε από το ΕΣΠΑ, ανανέωσε πρόσφατα τους 

σταθµούς του Εθνικού ∆ικτύου Παρακολούθησης Ατµοσφαιρικής Ρύπανσης Ε∆ΠΑΡ που 

λειτουργεί η Περιφέρεια Θεσσαλίας µε νέους αναλυτές αιωρούµενων σωµατιδίων ΑΣ10  

(οι οποίοι αντικατέστησαν τους παλιούς) και επεκτάθηκε η παρακολούθηση, για πρώτη 

φορά  σε αιωρούµενα σωµατίδια ΑΣ2,5. Συγκεκριµένα εγκαταστάθηκαν δυο νέοι 

αναλυτές  αιωρούµενων σωµατιδίων ΑΣ10 σε Λάρισα και Βόλο καθώς επίσης και ένας 

αναλυτής αιωρούµενων σωµατιδίων ΑΣ2,5  στον Βόλο, τον Οκτώβριο του 2016.Επίσης 

υπάλληλοι του Υπουργείου βοήθησαν εκπαιδεύοντας υπαλλήλους της Περιφέρειας και 

βαθµονοµώντας τα σχετικά όργανα µέτρησης.  

Η ανανέωση αυτή του δικτύου κρίνεται ως ιδιαίτερα σηµαντική για την διασφάλιση της 

προστασίας της ανθρώπινης υγείας και  να καλυφθούν συγκεκριµένες υποχρεώσεις από 

την εθνική και ενωσιακή νοµοθεσία δεδοµένου των αυξηµένων επιπέδων των 

συγκεντρώσεων για τα ΑΣ10 αλλά και της εµφάνισης του φαινοµένου της αιθαλοµίχλης 

τα τελευταία χρόνια. 

 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας συµµερίζεται τις ανησυχίες των 

πολιτών και δεν θα επιτρέψει, η οικονοµική δραστηριότητα στη χώρα, να λαµβάνει χώρα 

εις βάρος της υγείας τους αλλά και του περιβάλλοντος. Για το λόγο αυτό στη 

συγκεκριµένη βιοµηχανία έχουν τεθεί περιβαλλοντικοί όροι µε βάση την ελληνική και 

ευρωπαϊκή νοµοθεσία ενώ παράλληλα µε τους ελέγχους διασφαλίζεται η τήρηση των 

όρων αυτών.     
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Για τον ίδιο λόγο και παράλληλα µε τη λήξη της ετήσιας περιόδου 

παρακολούθησης της δοκιµαστικής χρήσης εναλλακτικών καυσίµων στο εργοστάσιο ΑΓΕΤ 

– Ηρακλής Βόλου, όπως είχε υποδειχθεί από τη σύσκεψη του Μαρτίου 2017 στο ΥΠΕΝ, 

καλέσαµε την Ένωσης Τσιµεντοβιοµηχανιών Ελλάδος σε συνάντηση που 

πραγµατοποιήθηκε στο ΥΠΕΝ στις 19/04/2018 και προτάθηκαν από το ΥΠΕΝ τα παρακάτω 

τα οποία έγιναν αποδεκτά από την ΕΤΕ: 

• Η επαναδιατύπωση εντός µηνός της εθελοντικής συµφωνίας συνεργασίας 

ανάµεσα στο ΥΠΕΝ και την Ένωση Τσιµεντοβιοµηχανιών Ελλάδος για την 

Πρόληψη και τον Έλεγχο της ρύπανσης από την Τσιµεντοβιοµηχανία. Η 

µετεξέλιξή της σε πρότυπο βιοµηχανικής συµβίωσης µε βιοµηχανικές και 

παραγωγικές µονάδες θα µπορούσε υποδειγµατικά να τη συνδέσει µε την 

Κυκλική Οικονοµία. 

• Η χρήση των εναλλακτικών καυσίµων (RDF) να γίνεται µε όλες τις αυστηρές 

προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και για την ποιότητα του καυσίµου και 

για τη χρήση του. 

• Ενίσχυση των ελέγχων και των µετρήσεων των αέριων ρύπων των 

τσιµεντοβιοµηχανιών που κάνουν χρήση εναλλακτικών καυσίµων (RDF): 

1. ∆ηµιουργία ανοιχτής πλατφόρµας καταγραφής επτά (7) αέριων ρύπων, 

αντί τριών (3) που καταγράφονται σήµερα, µε ελεύθερη πρόσβαση.  

2. Οι µετρήσεις διοξινών και φουρανίων, να γίνονται σε µηνιαία βάση 

(12/έτος αντί για 2/έτος που προβλέπονται από τη νοµοθεσία) µέσω 

ανεξάρτητου πιστοποιηµένου φορέα καθώς και ανάρτησή τους στην 

ανοιχτή πλατφόρµα καταγραφής αέριων ρύπων.  

3. Σύνταξη, ανά τέσσερα έτη, µελέτης διασποράς αερίων ρύπων. Σήµερα 

αντίστοιχη πρόβλεψη υπάρχει  µόνο στην περίπτωση της υποβολής νέας 

µελέτης ΜΠΕ δηλαδή αφορά περίοδο 10 ετών. 

• Το ΥΠΕΝ θα αναλάβει πρωτοβουλία για έναρξη εθνικού διαλόγου, µέσω 

κοινωνικών φορέων, όπως ΚΕ∆Ε, ΕΝΠΕ, ΜΚΟ, Ακαδηµαϊκή κοινότητα, ΤΕΕ 

κλπ, µε θέµα που θα αφορά στο γενικό πλαίσιο κανόνων αξιοποίησης των 

εναλλακτικών καυσίµων, το περιβαλλοντικό και κοινωνικοοικονοµικό 

αποτύπωµά του, για την εξασφάλιση τήρησης των προδιαγραφών των 

εναλλακτικών καυσίµων που παράγονται ή εµπορεύονται στη χώρα µας και της 

ασφαλούς χρήσης τους στην ελληνική βιοµηχανία. 

 

Για όλα τα ανωτέρω και µε βάση τα αποτελέσµατα του ετήσιου κύκλου µετρήσεων, 

που ζητήσαµε στη σύσκεψη του Μαρτίου 2017, προκύπτει η αναγκαιότητα κατάθεσης από 

τη βιοµηχανία αιτήµατος τροποποίησης της ΑΕΠΟ, για εγκατάσταση νέου µηχανολογικού 

µηχανισµού, στην οποία αναµένεται να επιβληθούν όροι, όπως : 
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• συχνότητα µετρήσεων ανά έτος των PCDDs/PCDFs και των βαρέων µετάλλων  

• µείωση της συγκέντρωσης σε εκποµπές SO2 

• προσθήκη επιπλέον ρύπων στην ηλεκτρονική πλατφόρµα καταγραφής των 

εκποµπών και επανασχεδιασµός της πλατφόρµας, στην οποία θα προβλέπεται η 

ελεύθερη πρόσβαση στο κοινό. 

 

Τέλος, ως προς το έκτο ερώτηµά σας, το ΥΠΕΝ θεωρεί αναγκαία την περίοδο της 

ετήσιας δοκιµαστικής λειτουργίας, υπό την παρακολούθηση του ΥΠΕΝ διότι από αυτή 

αναδεικνύονται τα επιπλέον µέτρα που θα πρέπει να ληφθούν. Από όλους τους ελέγχους, 

µετρήσεις και δειγµατοληψίες µέχρι σήµερα (εν αναµονή των αποτελεσµάτων της 

δειγµατοληψίας 14 & 15/3), προκύπτει ότι η ετήσια λειτουργία (Μάρτιος 2017 – Μάρτιος 

2018), καλύπτει τους όρους της ΑΕΠΟ και τις ειδικές διατάξεις Ε.Ε. και εθνικής 

νοµοθεσίας για την χρήση εναλλακτικών καυσίµων.  

 

 

                         Ο ANΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

                   ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ 

 

Επισυνάπτονται:  

� Το υπ΄ αρ. πρωτ. 1979/4-4-2018 έγγραφο (σελ. 4)  

� Έκθεση Μερικού Ελέγχου (σελ. 4)  

� Έκθεση Τελικού Ελέγχου (σελ. 21)  

� Μετρήσεις από διαπιστευµένο εξωτερικό εργαστήριο (15).  
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